



# 硕果盈枝头 奋进新征程

## ——五年来我区经济社会发展速写

本报记者 王菲

27日上午,自治区第十次党代会在拉萨隆重召开,来自我区各地各行业的党代表汇聚一堂,同绘宏伟蓝图,共襄发展伟业。

“五年间落实规划投资3937亿元,地区生产总值年均增长9%、增速全国领先,人均突破5万元。川藏铁路全线开工、拉林段建成投运,‘复兴号’飞驰雪域高原。拉萨至山南、林芝、那曲高等级公路通车,县县通油路、乡乡通公路。贡嘎机场T3航站楼建成投运,3个支线机场破土动工……”当天上午,王君正同志在自治区第十次党代会上所作的报告中,一组组数字夺目、一项项成果喜人。

回首过去五年,是西藏发展历程中极不平凡五年,是西藏经济社会高质量发展的五年,也是360多万西藏儿女砥砺奋进、攻坚克难的五年。

这些成绩的取得,最重要在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导,最根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,最主要在于不折不扣把习近平总书记关于西藏工作的重要论述和新时代党

的治藏方略落到实处,也得益于历届区党委接续奋斗奠定的坚实基础,得益于中央和国家部委、对口支援省市、中央企业和驻藏部队的大力支持,得益于全区广大党员干部群众和社会各界的同心同德、奋力拼搏。

自治区第十次党代会代表、自治区发展和改革委员会党组副书记、主任斯朗尼玛表示,今天上午认真聆听了王君正同志所作的报告,深受鼓舞、倍感振奋,完全赞同、坚决拥护。

斯朗尼玛说,2016年7月1日国务院办公厅印发了《关于进一步支持西藏经济社会发展若干政策和重大项目的意见》,从切实保障和改善民生、加快构建生态安全屏障、着力健全基础设施体系、有序发展高原特色产业、努力打造面向南亚开放的重要通道、巩固夯实社会稳定基础和创新发展完善特殊优惠扶持政策七个方面制定了31条具体优惠政策;2016年12月6日,国务院常务会议审议批准了《“十三五”支持西藏经济社会发展建设项目规划方案》,共189个项目,总投资6576亿元,“十

三五”规划投资3586亿元。2018年10月,中期调整后项目增加到197个,“十三五”规划投资3807亿元。今天的西藏正处于历史上最好的发展时期,基础设施建设取得新突破,公共服务水平不断提升,生态环境保护持续加强,社会治理能力不断加强,特色优势产业稳步发展。

五年栉风沐雨,五年砥砺前行。人民生活水平全面提高。农牧民人均可支配收入保持两位数增长,达到14598元。62.8万建档立卡贫困人口全部脱贫,74个贫困县(区)全部摘帽,26.6万人从山高路远的苦寒之地搬迁到河谷城镇安居乐业,千百年来的绝对贫困问题得到历史性消除。高校毕业生总体就业率保持在95%以上,累计转移农牧区富余劳动力283.9万人次。15年公费教育全面实施,义务教育巩固率95.03%,“五个100%”全面实现。跨省就医异地结算开通,包虫病救治取得决定性成效,“两降一升”态势持续向好,人均预期寿命提高到72.19岁。基本养老保险、医疗保险参保率均达到95%以上。人均住房面积近40平方米。统

筹疫情防控和经济社会发展,疫情防控取得重大阶段性成果。

万里雪域高原,一派欣欣向荣的气象。自治区第十次党代会代表、那曲市乡村振兴局党组书记、副局长旺堆次仁表示,大会报告鼓舞人心、振奋人心,对我们乡村振兴工作提出了具体要求,我们有信心在区党委的坚强领导下,进一步细化落实各项措施和制度,圆满完成乡村振兴各项工作任务。

新时代,新征程,新愿景。“我来自墨脱,是从边境一线出来的党代表,大会报告令人振奋,报告里提到了我们边境一线的工作,涉及优惠政策、边民补贴政策等等。我们一定把每一寸国土守好,坚定做‘神圣国土守护者、幸福家园建设者’。”自治区第十次党代会代表、林芝市墨脱县背崩乡副乡长、地东村党支部书记高荣坚定地说到。

### 连线党代会

### 我的这五年

米玛次仁:

## 坚守初心,不懈奋斗

本报记者 刘斯宇 格桑伦珠

米玛次仁,中共党员,现任曲水县南木乡小学党支部书记兼副校长。有着20多年教龄的他,始终奋战在教学第一线,用自己的实际行动为年轻教师成长提供帮助、为学生成才树立榜样。

米玛次自1997年踏上讲台,他就把人生的坐标定在了为教育献身的轨迹上。1997年,毕业后的米玛次仁被分配到曲水县聂当中心小学任教。2003年,米玛次仁调入南木乡小学任副校长,2014年5月至今任南木乡小学党支部书记。“我现在主要负责学校的后勤工作,虽然事务繁杂,但一样是为了教育事业。”米玛次仁说。

乡村学校办学条件不比城市,如何留住老师,如何让老师和学生们专心投入到教学和学习中,是米玛次仁心头的大事。想要提升教学环境质量,过去老旧的教学楼和宿舍楼就必须重建。五年来,在米玛次仁的不断努力下,一栋栋漂亮的教学楼和宿舍楼拔地而起,食堂、花坛、儿童游乐设施一应俱全,看着学生们开心的笑脸,教职工们毫无后顾之忧、全身心投入到教学工作中,米玛次仁觉得所有的付出都是值得的。

五年来,在米玛次仁的带领下,南木乡小学党支部连续两年被评为“先进基层党组织”;2019年,南木乡小学在曲水县教育系统庆祝中华人民共和国成立70周年暨“不忘初心、牢记使命”主题教育教师文艺比赛中荣获“优秀组织奖”。2019年,米玛次仁个人也荣获“西藏自治区乡村教师从教20年荣誉奖”。

对于自己所做的一切,米玛次仁表示还远远不够,“我只是一名普通的教育工作者,未来,我要坚守初心,不懈奋斗。”

### 代表心声

尼玛次仁:

## 为振兴乡村贡献农技力量

本报记者 裴聪

自治区第十次党代会代表、拉萨市农业技术推广总站副站长、高级农艺师尼玛次仁在听完王君正同志在自治区第十次党代会上所作的报告后表示,报告振奋人心、催人奋进,要根据自己的本职工作,深入贯彻会议精神,在乡村振兴战略中继续贡献力量。

尼玛次仁说,过去种植户大部分的时间用在了种粮当中,劳动力主要来源于人力和牲畜。而今,整个拉萨市农业机械化水平不断提高,还实现了无人机植保喷防等农业科学技术,这些大大解放了劳动力,富裕的劳动力就可以外出务工增加收入。

尼玛次仁说,推动乡村产业振兴,要按照农业高质量发展要求,继续深入推进供给侧结构性改革。在今后的工作中,要和农业技术推广团队一起奋力拼搏、刻苦钻研,大力解决粮食种子质量中“卡脖子”的问题,加强青稞良种繁育和扩大优质品种示范种植基地,确保粮食生产的总量和提升质量;大力发展农业机械作业,推进农机农艺农业的深度融合,提升农机对农业的贡献率,有力地促进粮食增产、农业增效、农民增收,使农牧民群众真正受益。

卓玛拉措:

## 立德树人,培育时代新人

本报记者 史金茹

自治区第十次党代会代表、昌都市察雅县吉塘镇小学高级教师卓玛拉措在参加自治区第十次党代会开幕式后表示:“今天上午认真聆听了王君正同志所作的报告,让我倍感振奋,深受鼓舞。报告思路清晰,目标明确,立意高远,统揽全局,实事求是,总结了过去五年全区各项事业取得的巨大成就,准确全面地把握了当前的历史方位,生动系统描绘了今后五年的宏伟蓝图,我完全赞同、坚决拥护。”

卓玛拉措表示:“作为新时代的人民教师,作为基层一线的教育工作者,在今后的教育教学工作中,我将学习领会好,贯彻落实好报告精神,抓好立德树人根本任务,扎实推进新课程改革,认真落实好教书育人的



### 会场内外

27日上午,中国共产党西藏自治区第十次代表大会在西藏人民会堂隆重开幕。来自全区各行各业、各条战线的党代表和特邀代表,肩负着全区360多万干部群众的重托与期盼,满怀豪情、意气风发共赴盛会。

▲图为代表接受新闻媒体采访。

▶图为与会代表在认真聆听报告。

本报记者 次旺 摄



## 抓好“四件大事” 实现“四个确保”

——访自治区第十次党代会代表、拉萨市市长果果

本报记者 黄志斌



自治区第十次党代会代表、拉萨市市长果果。 本报记者 洛桑 摄

### 高端访谈

“自治区第九次党代会以来的五年,是拉萨发展史上极不平凡的五年。五年来,拉萨在以习近平同志为核心的党中央的特殊关心关怀下,在自治区党委、政府的坚强领导下,在北京市、江苏省的无私援助下,拉萨市团结带领全市各族人民抗击疫情、保稳定、促发展、护生态、固边防、强党建,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,各项事业取得全方位进步、历史性成就。”回顾五年来的工作,自治区第十次党代会代表、拉萨市市长果果说。

他说,五年来,拉萨市坚持把维护稳定作为第一位任务,深入开展反分裂斗争,依法加强寺庙管理,创新开展社会治理,公共安全连续7年在全国38个主要城市中排名前列。各族群众深入交往交流交融,互嵌式社区环境基本形成,“我要稳定”的观念更加牢固,呈现出团结和睦、稳定和谐的新气象。

五年来,坚持把发展作为第一要务,全力推进拉萨高质量发展。地区生产总值从2015年的395.28亿元增加到2020年的

678.16亿元,年均增长9%,增速保持全国主要城市前列。一般公共预算收入从62.42亿元增加到107.26亿元,年均增长11.4%。全区发展“火车头”和“领头羊”作用进一步提升,呈现出焕然一新、蒸蒸日上的新气象。

五年来,牢牢把握西藏工作的出发点和落脚点,坚持把每年80%以上的财力用于民生事业。城镇居民人均可支配收入达到43630元,是2015年的1.62倍;农村人均可支配收入达到18268元,是2015年的1.76倍,超过全国平均水平1137元,超额完成比2010年翻一番的目标。4.4万建档立卡贫困人口实现脱贫,8个县(区)全部摘帽,历史性消除绝对贫困,同全国人民一道全面建成小康社会,呈现出安居乐业、欣欣向荣的新气象。

五年来,紧扣增强内生动力,坚持做大做强做优产业。规上工业企业由66家增加到91家,A级景区达到29家,累计接待游客9309万人次、实现旅游总收入1347亿元,较“十二五”时期翻了一番。

五年来,建成全区首条城市综合管廊,

天然气管网实现城区全覆盖。建成近百公里的绕城快速干线,与毗邻城市交通网络全面进入高速时代;乡镇行政村通畅率、乡镇客车覆盖率达到100%。“复兴号”飞驰雪域高原,贡嘎机场T3航站楼建成投用,呈现出四通八达、互联互通的新气象。

五年来,坚持山水林田湖草沙冰系统治理,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。实施污染防治攻坚战三年行动,打好蓝天、碧水、净土三大保卫战。空气质量保持全国168个重点城市前列,城市新能源公交车达到100%,河湖水质达标率100%,生活垃圾处理率100%,城区绿化率38.8%,呈现出天蓝地绿、水清景美的新气象。

展望未来,果果信心满满地说:“回首过往路,我们激情澎湃;展望新征程,我们豪情满怀。我们将认真学习贯彻落实自治区第十次党代会精神和王君正书记在拉萨市八廓古城调研时的讲话精神,按照区党委的决策部署和王君正书记的讲话要求,在自治区党委、政府的坚强领导下,增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’,胸怀‘两个大局’、心系‘国之大者’,围绕区市第十次党代会确定的发展目标和‘十四五’规划,推动高质量发展,全面提升首府城市首位度,做大做强拉萨核心增长极,切实抓好‘四件大事’,落实‘八大任务’,实现‘四个确保’,不断开创拉萨长治久安和高质量发展新局面,奋力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新拉萨。”

## 谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章